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14 माचर्, 2016 को उत् तर के िलए 

 

खिनजों की ऑनलाइन नीलामी 
 
2560. ौी एस॰ सेल्वाकुमार िचन्नैयनः 
 

क्या खान मऽंी यह बताने की कृपा करेंगे िकः 
(क) क्या सरकार ने िकन्हीं नए िनयमों को अिधसूिचत िकया है िजनके अंतगर्त मुख्य और गौण खिनजों 
की ऑनलाइन नीलामी को अिनवायर् बनाया गया है; 

(ख) यिद हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और इसके क्या कारण हैं तथा ऑनलाइन नीलामी ूिबया को 
कब तक शरुू िकए जाने की संभावना है; और 
(ग) आज की ितिथ के अनुसार ऑनलाइन के माध्यम से नीलाम िकए गए खानों की कुल संख्या िकतनी 
है? 

उत् तर  
खान एवं इः पात राज् य मंऽी (ौी िवं णु देव साय) 

 

(क) से (ख) : खान और खिनज (िवकास और िविनयमन) (एमएमडीआर) अिधिनयम, 2015, िजसके 
ज़िरए एमएमडीआर अिधिनयम, 1957 को संशोिधत िकया गया, में खिनज िरयायतें ूदान करने के िलए 
ूितः पधीर् बोली के ज़िरए नीलामी पद्धित को िनधार्िरत िकया गया है । मंऽालय द्वारा अन् य बातों के साथ-
साथ ूिबया िजसके अधीन नीलामी की जाएगी, को िनधार्िरत करने के िलए बनाए गए खिनज (नीलामी) 
िनयम, 2015 यह अनुबंिधत करते है िक राज् य सरकारें, खनन पट्टा अथवा पूवेर्क्षण अनुज्ञिप् त-सह-खनन 
पट्टा ूदान करने के िलए केवल ऑनलाइन इलेक् शॉिनेक नीलामी प् लेटफॉमर् के माध् यम से ही नीलामी 
आयोिजत करेंगे । उक् त िनयम में यह भी अनुबंिधत है िक नीलामी, आरोही फॉरवडर् ऑनलाइन 
इलेक् शॉिनक नीलामी होगी ।  
 

उक् त िनयम शासकीय राजपऽ में ूकाशन की तारीख, अथार्त 20 मई, 2015 से लागू हुए हैं और 
धारा 3 के खंड (ड.) में िनिदर्ं ट गौण खिनजों के रूप में अिधसूिचत खिनजों तथा एमएमडीआर 
अिधिनयम, 1957 की पहली अनुसूची के भाग-क और भाग-ख में िनिदर्ं ट खिनजों को छोडकर सभी 
खिनजों पर लागू हैं । 

 

 एमएमडीआर अिधिनयम, 1957 की धारा 15 के अनुसार, राज् य सरकारों को गौण खिनजों के 
संबंध में खिनज िरयायतें ूदान करने को िविनयिमत करने के िलए िनयम बनाने का अिधकार ूदान 
िकया गया है । इसिलए, खिनज िरयायतें ूदान करने की ूिबया, राज् य सरकारों के वैधािनक और 



ूशासिनक के्षऽािधकार के अंतगर्त आते हैं । तथािप, राज् य सरकारों को गौण खिनजों के संबंध में पारदशीर् 
और िनं पक्ष पद्धित अपनाने की सलाह दी गई है । 
 

(ग) : िदनांक 10.03.2016 की िः थित के अनुसार िविभन् न राज् यों में कुल 6 खनन ब् लॉकों की 
ऑनलाइन इलैक् शॉिनक नीलामी ूिबया के ज़िरए नीलामी की गई ।   

**** 


